

СЛАВА НАРОДА, ГОРДОСТЬ НАРОДА, ПОБЕДА НАРОДИ!

Слушай, Земля, космонавта майора Андрияна Николаева!

Космонавт
майор НИКОЛАЕВ
совершает на космическом корабле-спутнике
„Восток-3“ рейсы
вокруг Земли.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОДИНЯЙТЕСЬ!
ЗАРЯ ВОСТОКА
ГОД ИЗДАНИЯ 41-й

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР
საბარა ვოსტოკა — საპარტუკლოს მოსახრბის ცენტრალური კომიტეტის და საპარტუკლოს სსრ მურობელთა დეპუტატების საბრტუკლოს ორგანო

Сообщение ТАСС

№ 188 (11508) | Воскресенье, 12 августа 1962 г. | Цена 2 коп.



Космонавт А. Г. НИКОЛАЕВ

Андриян Григорьевич Николаев родился 5 сентября 1929 года в деревне Шоршелы Маринско-Посадского района Чувашской АССР в семье крестьянина-бедняка. По национальности чуваш.
В 1944 году А. Г. Николаев окончил 7 классов неполной средней школы в деревне Шоршелы. В том же году поступил, а в 1947 году окончил Маринско-Посадский лесотехнический техникум и получил специальность техника-лесовода. С декабря 1947 года по

апрель 1950 года работал мастером по лесозаготовкам в Деревянском леспромхозе треста «Южкареллес».
В 1950 году призван в ряды Советской Армии и направлен на учебу в военное авиационное училище. С 1955 года — военный летчик.
В 1961 году за успешное выполнение задания правительства на награжден орденом Красной Звезды.
В 1950 году А. Г. Николаев вступил в ВЛКСМ. Член КПСС с сентября 1957 года. Космонавт — холост.

Отец — Григорий Николаевич умер в 1944 году. Мать — Анна Алексеевна 1900 года рождения. Брат — Иван Григорьевич 1927 года рождения работает в Кирском леспромхозе Алатьерского района Чувашской АССР. Брат — Петр Григорьевич 1936 года рождения, колхозник-шофер, проживает в деревне Шоршелы. Сестра — Зинаида Григорьевна 1932 года рождения, работает медицинской сестрой на станции переливания крови в городе Чебоксары.

11 августа 1962 года в 11 часов 30 минут по московскому времени в Советском Союзе на орбиту спутника Земли выведен космический корабль «Восток-3». Корабль «Восток-3» пилотируется гражданином Советского Союза летчиком-космонавтом майором товарищем Николаевым Андрияном Григорьевичем.
Целью полета является:
— получение дополнительных данных о влиянии условий космического полета на человеческий организм;
— исследование работоспособности человека в условиях невесомости;
— проведение человеком определенного объема научных наблюдений в условиях космического полета;
— дальнейшее совершенствование систем космических кораблей, средств связи, управления и приземления.
Корабль-спутник «Восток-3» выведен на орбиту, близкую к расчетной. По предварительным данным, период обращения корабля-спутника вокруг Земли составляет 88,5 минуты, минимальное удаление от поверхности земли (в пе-

Космонавт беседует с Н. С. ХРУЩЕВЫМ

Во время полета корабля-спутника «Восток-3» в 16 часов 07 минут московского времени 11 августа состоялась беседа между Первым секретарем Центрального Комитета КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым и летчиком-космонавтом майором А. Г. Николаевым.
Космонавт доложил Н. С. Хрущеву, что полет корабля-спутника продолжается, самочувствие космонавта отличное, все системы корабля работают отлично.
— Я Вас слышу, товарищ Николаев, — сказал Н. С. Хрущев. — Я рад, что у Вас хорошее самочувствие и что аппараты у Вас работают безотказно. Поздравляю Вас и горжусь тем, что Вы проявили мужество, совершая такой исторический полет. (ТАСС).

Полет продолжается По сообщениям ТАСС

Летчик-космонавт майор Николаев Андриян Григорьевич с борта корабля-спутника «Восток-3» над территорией Советского Союза в 11 часов 45 минут московского времени сообщил: «Чувствую себя хорошо, на борту все нормально. В иллюминаторе хорошо видна Земля.
Космонавт НИКОЛАЕВ».

Полет корабля-спутника «Восток-3» протекает нормально. Все приборы и системы, установленные на борту корабля, работают четко и устойчиво. Системы регулирования и кондиционирования воздуха поддерживают его температуру, давление и влажность в заданных пределах. Объективные данные, полученные с помощью телеметрической системы, подтверждают, что товарищ Николаев легко перенес вывод корабля на орбиту и начальный период полета. Телевизионное изображение космонавта и переданные на Землю сообщения свидетельствуют о его хорошем самочувствии. С помощью системы наземных станций с космонавтом поддерживается радиотелефонная связь. В 13 часов 08 минут московского времени с борта корабля товарищ Николаев передал приветствие народам Советского Союза.

Полет космического корабля «Восток-3» успешно продолжается. Майор Николаев, пролетая в начале второго витка над Африкой, передал приветствие населяющим ее свободолюбивым народам. На третьем витке он доложил Центральному Комитету Коммунистической партии Советского

риге) и максимальное (в апогее) равно соответственно 183 и 251 километру, угол наклона плоскости орбиты к плоскости экватора около 65 градусов.
С бортом космического корабля «Восток-3» непрерывно поддерживается двусторонняя радиосвязь.
По сообщениям летчика-космонавта товарища Николаева, а также согласно полученным при помощи телеметрических и телевизионной систем объективным данным, он удовлетворительно перенес период вывода корабля на орбиту и переход к состоянию невесомости. Самочувствие товарища Николаева хорошее.
Летчик-космонавт товарищ Николаев ведет свои передачи на частотах 20,006 и 143,625 мегагерц. На корабле установлен также передатчик «Сигнал», работающий на частоте 19,995 мегагерц.
Все бортовые системы космического корабля функционируют нормально. Сообщения о дальнейшем ходе полета будут передаваться всеми радиостанциями Советского Союза.

До скорой встречи на родной советской земле!

ЗАЯВЛЕНИЕ КОСМОНАВТА А. Г. НИКОЛАЕВА ПЕРЕД СТАРТОМ
Дорогие товарищи! Друзья мои! Совсем недавно я провожал в первые звездные рейсы своих друзей — космонавтов Юрия Гагарина и Германа Титова, а сегодня мне оказана большая честь совершить новый полет в космос.
Я сердечно благодарен родному ленинскому Центральному Комитету и Советскому правительству за доверие и приложу все свои силы и знания, чтобы достойно выполнить это почетное задание. Первые космические полеты моих соотечественников вызвали восхищение всего человечества и наполнили наши сердца гордостью за великие успехи советского народа, достигнутые под руководством Коммунистической партии.
Наша партия, осуществляя победоносное строительство коммунизма, последовательно организует изучение космоса в мирных целях, на благо Советской Родины и всего человечества. Новый полет в космос будет служить этим благородным целям.
До свидания, друзья!
До скорой встречи на родной советской земле.

Полет продолжается По сообщениям ТАСС

Союза, Советскому правительству и Никите Сергеевичу Хрущеву об успешном полете. Пролетая над Европой, космонавт передал приветствие верным друзьям своей Родины — народам социалистических стран.

Корабль-спутник «Восток-3» с летчиком-космонавтом майором Николаевым продолжал свой полет. За 6 часов космический корабль «Восток-3» четыре раза облетел вокруг Земли, совершив путь, превышающий 160 тысяч километров. Космонавт тов. Николаев доложил, что он успешно выполняет намеченную программу исследований. Самочувствие космонавта отличное. Температура в кабине корабля-спутника — 25 градусов Цельсия. Давление и влажность воздуха в кабине нормальные. Все системы космического корабля работают хорошо.
После выполнения первой части программы исследований, во время которой космонавт брал на себя управление космическим кораблем, тов. Николаев пообедал и в течение часа отдыхал.
В начале четвертого оборота корабля-спутника «Восток-3» вокруг Земли состоялась очередная телевизионная передача с борта космического корабля.
Во время этой передачи первый секретарь ЦК КПСС, председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев беседовал с летчиком-космонавтом майором Николаевым. Запись беседы Н. С. Хрущева с космонавтом Николаевым была передана радиостанциями Советского Союза.

КОММУНИЗМ РОЖДАЕТ ГЕРОЕВ

ОБРАЩЕНИЕ

Правительства Союза Советских Социалистических Республик

к правительству Соединенных Штатов Америки

Правительство Союза Советских Социалистических Республик считает необходимым обратиться к правительству Соединенных Штатов Америки в связи с запуском 11 августа 1962 г. советского космического корабля «Восток-3» с летчиком-космонавтом на борту, который в настоящее время совершает полет вокруг Земли.

Запуск космического корабля «Восток-3» представляет собой новый этап в освоении космического пространства в мирных целях и отвечает интересам народов всего мира, всего человечества.

Общая заинтересованность всех стран в исследовании космического пространства в мирных целях, бесспорно, накладывает определенные обязательства на все государства. Это значит, в частности, что государства должны воздерживаться от проведения любых мероприятий, могущих в какой-либо мере затруднить исследование космического пространства в мирных целях или, тем более, создавать опасность для жизни космонавта.

Известно, однако, что правительство Соединенных Штатов Америки планирует проведение новых ядерных взрывов на большой высоте. Наземные и космические наблюдения советских ученых показали, что ядерные взрывы на большой высоте, подобные взрыву, проведенному Соединенными Штатами Америки 9 июля с. г., создают опасные условия для жизни и здоровья космонавтов.

Правительство Советского Союза ожидает, что правительство США проявит понимание лежащей на нем ответственности и воздержится от проведения ядерных взрывов, которые могли бы создать угрозу безопасности советского космонавта.

11 августа обращение правительства СССР было вручено заместителем министра иностранных дел Г. М. Пушкиным временному поверенному в делах США в СССР г-ну Максунни, который заявил, что он немедленно передаст это обращение правительству США.

ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ПО СООБЩЕНИЯМ ТАСС

Корабль-спутник «Восток-3» успешно продолжает свой полет. Летчик-космонавт майор Николаев доложил, что все идет отлично; заданная программа выполняется полностью.

Пролетая над Южной Америкой, тов. Николаев передал приветствие народам Латинской Америки. Космонавт сообщает, что он отчетливо видит горы, шоссе и реки.

Все оборудование космического корабля «Восток-3» работает безотказно; самочувствие космонавта отличное. Температура в кабине корабля-спутника — 24 градуса Цельсия.

На 19 часов московского времени 11 августа корабль-спутник «Восток-3» совершил 5 оборотов вокруг Земли, пройдя за это время расстояние свыше 200 тысяч километров.

Состояние космонавта хорошее, частота пульса колеблется между 78 и 92, частота дыхания 12—20. В соответствии с программой полета космонавт товарищ Николаев освобождался от привязной системы, выходил из кресла и свободно перемещался по кабине. Нарушения функций вестибулярного аппарата не

отмечено. Космонавт сообщил, что аппетит у него отличный.

В результате обработки информации, регулярно поступающей в координационно-вычислительный центр, уточнена орбита корабля. По состоянию на 19 часов 11 августа значения элементов орбиты корабля «Восток-3» составляют: период обращения 88,32 минуты, максимальное и минимальное удаление от поверхности Земли соответственно 234 и 180 километров, наклонение орбиты к плоскости экватора 64 градуса 59 минут.

Продолжается прием телеметрической информации, которая свидетельствует о безотказном функционировании бортовой аппаратуры и агрегатов корабля. В кабине поддерживается заданный режим температуры, давления и влажности воздуха. С кораблем-спутником «Восток-3» постоянно поддерживается двусторонняя радиосвязь и во время пролета корабля над территорией Советского Союза принимается изображение космонавта по телевизионной системе.

Дальнейшие сообщения о движении корабля-спутника и самочувствии майора Андрияна Григорьевича Николаева будут регулярно передаваться по центральному радио.



Космонавт СССР — Андриян Николаев. Фото С. Баранова, журнал «Авиация и космонавтика». (АПН).

НА РОДИНЕ КОСМОНАВТА-3

Вчера «Заря Востока» связалась по телефону со столицей Чувашской АССР. У аппарата — редакция республиканской газеты «Советская Чувашия».

Тбилиси: Мы горячо поздравляем вас с героическим полетом в космос вашего земляка Андрияна Григорьевича Николаева. Расскажите нам, пожалуйста, все, что вы знаете о товарище Николаеве.

Чебоксары: Благодарим за поздравления. Мы так же от всего сердца поздравляем всех читателей «Заря Востока» с блестящим подвигом нашего соотечественника.

Деревня Шоршелы, в которой Андриян Григорьевич родился, находится на Волге, совсем рядом с нашим городом. В этой деревне герой-космонавт провел свое детство, работал в колхозе «Победа», учился в школе. Потом окончил лесотехнический техникум в городе Мариинский Посад. Отсюда он 12 лет назад был призван в ряды Советской Армии, стал летчиком-истребителем и, как вы знаете, служил замечательно: в прошлом году за образцовое выполнение задания командования Андриян Григорьевич был награжден орденом «Красная Звезда».

В группе космонавтов началась дружба с Юрием Гагариным и Германом Титовым. В семейных альбомах его матери, братьев и сестры хранится много снимков этих прославленных героев.

Тбилиси: А как себя чувствует семья Николаева?

Чебоксары: Очень хорошо. Мать Андрияна Григорьевича — Анна Алексеевна работает сейчас в колхозе, так же как и брат Петр Григорьевич. Второй брат героя — Иван Григорьевич — мастер по лесу — в поселке Южном, а сестра Зина служит на республиканской

станции переливания крови у нас в Чебоксарах. Как раз сейчас рабочие и служащие Чебоксарского электроаппаратного завода послали Анне Алексеевне громадный букет живых цветов.

Тбилиси: Когда в последний раз приезжал к вам Космонавт-3?

Чебоксары: Андриян Григорьевич часто навещает нас. Он и в прошлом году побывал в родной деревне, живо интересовался работой колхоза.

Тбилиси: Как у вас отмечается этот торжественный день?

Чебоксары: День, когда мы узнали о полете в космос Андрияна Григорьевича, для нас совершенно особенный. Ведь это наш земляк сейчас летает вокруг Земли. Площади и улицы Чебоксар украшены огромными портретами героя-космонавта. На предприятиях города, в колхозах и совхозах Чувашии проводятся многотысячные митинги. В адрес редакции все время поступают поздравления со всех концов нашей страны и из-за рубежа. Только что, например, пришла приветственная телеграмма от редакции газеты «Юманите».

Тбилиси: Что происходит сейчас на родине Андрияна Григорьевича?

Чебоксары: Скромная небольшая деревушка Шоршелы еще никогда не знала такого количества гостей — представителей общественности, науки, корреспондентов различных газет, работников радио и телевидения, — как сегодня. Трудно передать радость и гордость колхозников — земляков Андрияна Григорьевича.

Тбилиси: Большое спасибо за беседу. От имени читателей нашей газеты просим передать горячие поздравления семье героя. До свидания!

Чебоксары: Спасибо, обязательно передадим. Всего хорошего!

СВЕТЛЫЙ КЛЮЧ

Рассказ о космонавте А. Г. НИКОЛАЕВЕ

СЕМЬЯ

Эта рассказывает сама Анна Алексеевна — мать героя-космонавта. Вот сидит она перед нами, сложив на колени натруженные руки, простая поделенная платенка, а в необыкновенно живом взгляде ее карих, удивительно молодых глаз светится гордость и тревога за сына.

Беседу поддерживает Зина, младшая сестра космонавта. У всех в памяти год, когда, закончив лесотехнический техникум, Андриян получил направление в Мариинский. Первые тогда он уезжал далеко от родных, от отчего края. Годы, проведенные на севере в суровой должности техника-лесо-вода, не прошли даром. Здесь будущий космонавт приобрел великолепную физическую закалку: в дождь и пургу он на лесосеках совершал длинные переходы на лыжах, стойко переносил морозы. И когда в 1950 году молодой лесовод предстал перед медицинской комиссией, решение было единодушно: абсолютно здоров, в авиацию!

С радостью воспринял Андриян это решение и немедленно выехал в часть.

МАСТЕРСТВО И МУЖЕСТВО

Так юноша нашел свое призвание. Минувшие годы учебы в школе младших авиаспециалистов и в военном училище. Один за другим доверлялись молодому летчику современные самолеты новейшей конструкции. С чувством благодарности и уважения к золотым рукам умельцев, создавшим эти замечательные машины, брался Андриян Николаев за управление ими, оттачивал свое мастерство на сверхзвуковых скоростях.

При выполнении самых сложных заданий, требующих высочайшего напряжения сил и энергии, он оставался неизменно хладнокровным, смелым, решительным. «Спокоен, как Волга», — говорят о нем друзья.

Однажды в воздухе случилось непредвиденное: самолет не мог продолжать дальше полета, а до аэродрома было далеко. Руководитель разрешил летчику с помощью катапультного устройства выбраться с самолета. Но Андриян Николаев думал не о том, чтобы спасти свою жизнь, а о том, как сохранить машину. В короткие секунды, стремительно теряя высоту, он решил посадить истребитель на поле. Правда, впереди был овраг, но раздумывать некогда.

Поблуднейший от пережитого, но невредимый и как всегда владеющий собой, Андриян бросается к мотору, предупреждая возможный пожар.

С аэродрома, зная сиренами, мчались санитарные автомобили. К месту вынужденной посадки вылетел вертолет. Вскоре Николаев немногословно и точно докладывал об обстоятельствах дела.

За спасение истребителя, за самообладание, мужество командир награждал его именными часами.

А в это время в квартире Андрияна его ожидала мать, приехавшая навещать сына из Чувашии. Андриян задерживался, и материнское сердце подсказывало, что с ним случилось что-то неладное. Но вот появился сын и развеял всю тревогу.

— Все в порядке, мама! Служба!

На зеленом взгорье, подымавшемся над пойменной долиной, неподалеку от впадения Цивилья в Волгу, раскинулось чувашское село Шоршелы. У подножия откоса неумолчно журчат хрустально чистые родники. Под шум и звон этих прозрачных струй и родников, как утверждают старожилы, слово «шоршелы» («шуршлы»), что значит светлый ключ.

Сегодня это село с поэтическим названием стало известно всему миру. Здесь родился и вырос летчик-космонавт Андриян Григорьевич Николаев — друг и соратник Юрия Гагарина и Германа Титова.

В память о детстве сохранилась фотография — группа школьницы с учительницей Клавдией Ивановой Семеновой. Во втором ряду справа — черноволосый мальчуган со смысленным, не по годам твердым взглядом. Это — Андриян. Ему и его одноклассники повезло: учительница была требовательной и душевной. В селе любил Клавдию Иванову, верил ей. Эта скромная русская женщина с юных лет связала свою жизнь с чувашским народом.

От нее Андриян и его одноклассники впервые услышали сказочно-певучие стихи Пушкина, полные лукавого юмора и народной мудрости басни Крылова, мужественные строки Некрасова.

Много увлекательного и интересного открывалось на уроках физики, на занятиях физического кружка. Андриян и его соратники строили летающие авиамодели с резиновыми двигателями, детекторные и ламповые радиоприемники, приборы для демонстрации реактивного движения. Сколько было радости, когда пушечный откоса самолета пролетал добрых полкилометра и благополучно приземлялся на дугу! Невидимые радиоволны шестели в научных. Миниатюрная тележка устремлялась вперед после всплывания пороха в прикрепленной к ней ружейной гильзе.

Кто знал, что менее чем через два десятилетия, действующая по тем же законам, но умноженная в миллионы раз сила вынесет эту-

Шоршелы, который был моим учеником с первого по четвертый класс. Вот он заснял на любительской фотографии среди других отличников учебы нашей школы — смуглый, выхристый, с внимательным взглядом живых мальчишеских глаз.

Как я рада, что вырос он большим и смелым человеком и не колеблясь пошел на подвиг во имя науки, во имя счастья и славы Родины.

Горжусь тобой, мой ученик, мой дорогой земляк. С берегов красавицы Волги, из родного края тебе поклон и привет, желаю успешно завершить свой небывалый космический полет.

Уверена, что еще не одно поколение учителей будет рассказывать своим питомцам о легендарных подвигах Юрия Гагарина, Германа Титова, Андрияна Николаева, будет воспитывать на их примере новых покорителей Вселенной.

К. СЕМЕНОВА, бывшая учительница шоршелской неполной средней школы, пенсионерка, депутат сельсовета.

Новый триумф науки

Вчера по радио мы услышали волнующую весть: человек снова в космосе! Это новый триумф советской науки и техники!

Как передать все чувства, которые сейчас волнуют нас? Это замечательно. Полет Андрияна Николаева снова подтвердил, что наша наука, достижения советского народа непревзойденны. Космонавты покоряют космос, но ведь в этих полетах «шаги саженца» всего советского народа. И мы, машиностроители, металлурги, химики и все труженики страны Советов, мы тоже внесли свой вклад в создание мощных космических кораблей.

Д. ТОПУРИЯ, инженер-конструктор Тбилисского электровозостроительного завода имени В. И. Ленина.



Космонавт Андриян Николаев на теоретических занятиях. Фото И. Снегирева, (АПН).

РУСТАВИ ЛИКУЕТ

РУСТАВИ. (Корр. «Заря Востока»). Столица грузинской стали — Рустави ликует. На улицах города, на металлургическом, азотнокислом, цементном, машиностроительном заводах, на новостройках слышатся радостные возгласы:

— Земной шар снова облетает советский человек!

— Новая блестящая победа советской науки и техники!

Сталевар мартовского цеха Руставского металлургического завода З. Кавесавашили сказал:

— Слов не хватает, чтобы выразить мое восхищение новыми подвигами советского человека. Скажу только одно: плава, которую я сейчас веду, будет скоростной. Она посвящена третьему советскому космонавту — Андрияну Николаеву.

Руководитель бригады коммунистического труда стройуправления «Жилстрой» Ш. Мелебадзе говорит:

— В моей бригаде почетным членом является первый советский космонавт Юрий Гагарин. Сейчас строители изъявляя желание избрать почетным членом коллектива «Жилстрой» и Андрияна Николаева.

Р. БЕРИДЗЕ.

ПРИВЕТСТВИЕ ЦК ВЛКСМ КОСМОНАВТУ А. Г. НИКОЛАЕВУ

Дорогой Андриян Григорьевич! Вся молодежь, двадцатимиллионный Ленинский комсомол с чувством огромной радости за нашу любимую Родину восприняли весть о Вашем героическом полете.

В эти часы все радиостанции мира настроены на космос, откуда гордо раздается голос советского человека.

Ваш подвиг — еще один блистательный вклад в великое дело побеждающего коммунизма, убедительное свидетельство превосходства и торжества советского строя.

Дорогой Андриян Григорьевич! Примите сердечный привет от молодежи нашей Отчизны. Желаем Вам успешно завершить космическую программу.

Слава великой Ленинской партии коммунистов! Да здравствует Советская Родина! Слава новому герою космоса — советскому космонавту товарищу Николаеву!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ.

Горжусь своим учеником!

С волнением узнала я о том, что в сказочный звездный путь отправился третий советский космонавт — Андриян Григорьевич Николаев. Ведь это тот самый Андриян, Андриша из чувашского села

Шоршелы, который был моим учеником с первого по четвертый класс. Вот он заснял на любительской фотографии среди других отличников учебы нашей школы — смуглый, выхристый, с внимательным взглядом живых мальчишеских глаз.

Как я рада, что вырос он большим и смелым человеком и не колеблясь пошел на подвиг во имя науки, во имя счастья и славы Родины.

Горжусь тобой, мой ученик, мой дорогой земляк. С берегов красавицы Волги, из родного края тебе поклон и привет, желаю успешно завершить свой небывалый космический полет.

Уверена, что еще не одно поколение учителей будет рассказывать своим питомцам о легендарных подвигах Юрия Гагарина, Германа Титова, Андрияна Николаева, будет воспитывать на их примере новых покорителей Вселенной.

К. СЕМЕНОВА, бывшая учительница шоршелской неполной средней школы, пенсионерка, депутат сельсовета.



Космонавт-3 Андриян Григорьевич Николаев и Г. С. Титов после возвращения Г. С. Титова из космического полета. Фото В. Савостьянова, (Фотохроника ТАСС).

А. ГАЙДАЙ, А. СТУДЕНЦКИЙ. (Спец. корр. ТАСС).

ТРИУМФ ТРУДА И МЫСЛИ

ВСЕЬ МИР РУКОПЛЕЩЕТ ГЕРОЮ-КОСМОНАВТУ!

По просторам Вселенной

Мы ждали этого дня. Мы знали, что вслед за «небесными братьями» Юрием Гагариным и Германом Титовым штурмовать Вселенную будут их друзья — летчики-космонавты.

Когда репродукторы сообщили о полете корабля-спутника «Восток-3», ребята из моей бригады бросились поздравлять друг друга.

Мы гордимся, что семья советских космонавтов пополнилась Андреем Григорьевичем Николаевым. Мы гордимся новым всемирно-историческим достижением работников науки и техники нашей Родины.

Вновь во всем мире сегодня произносят имя советского гражданина-космонавта Андреева Николаева!

Сейчас Космонавт-3 мужественно ведет по просторам Вселенной советский корабль-спутник. Еще один советский человек, продолжая героические традиции нашего народа, прославил на весь мир нашу Родину.

Счастливого пути, Андрей Григорьевич! Новых успехов вам, Космонавт-3!

К. БЕРИКАШВИЛИ, руководитель бригады коммунистического труда столяров Тбилисского паровозо-вагоноремонтного завода.



Летчик-космонавт майор Андриян Григорьевич Николаев и Герой Советского Союза летчик-космонавт майор Ю. А. Гагарин на тренировке. Фото В. Батурина. (Фотохроника ТАСС).



Андриян Николаев знает: в космос легко идти только с большим багажом знаний. Фото из личного альбома космонавта. (АПН).

Великий путь в бессмертие

Как ни старались американские поборники «холодной войны» сделать космос необитаемым, им это не удалось.

Ни миллиарды нглов, заброшенных в мировое пространство с целью ухудшения условий связи со спутниками и космическими кораблями, ни радиоактивное загрязнение, занесенное на огромные высоты взрывами водородных бомб, не остановили советского гражданина Андреева Николаева, совершающего сейчас великий путь в бессмертие.

Как и все, я горячо надеюсь, что результаты исследований, которые сейчас проводит майор Николаев, будут иметь огромное значение для нашей науки.

Э. АНДРОНИКАШВИЛИ, академик Академии наук Грузинской ССР.

И снова праздник

Я хорошо помню день, когда впервые в истории осуществилась вековая мечта человечества, отдала явью легенда — советский человек проложил путь в неизведанные просторы космоса. По всему миру, как песня, прозвучало его имя — Юрий Гагарин.

Прошло несколько месяцев. И вот уже мир встречал второго героя — «небесного брата» Гагарина — Германа Титова. Мы уже отметили обе годовщины великих завоеваний человеческого разума, мужества, и вот снова на весь мир гремит имя советского майора Андреева Николаева в космос.

Вместе со всеми советскими людьми мы, деятели грузинского искусства, рукоплещем Андрияну Николаеву, творцам космического корабля, открывшим новую страницу в истории завоевания космоса, странице торжества разума, таланта, труда и мира.

Одиссей ДИМИТРАДИ, народный артист Союза ССР.

Замечательно!

Когда из репродукторов раздались торжественные слова — «Работают все радиостанции Советского Союза», — наши козырьки сразу же устремились поближе к радио.

И вот неясная догадка, заставлявшая радостно трепетать сердца в ожидании, подтвердилась. Да, мы, советские люди, вновь послали в покоренный нами космос еще одного отважного человека — майора Андреева Григорьевича Николаева.

Как же можно сдержать восторг, как не сказать слова благодарности ученым, инженерам, конструкторам, рабочим, славным нашим космонавтам за их великое благородное дело, за их труд-подвиг!

Мы рады, что «небесных братьев» стало больше. Мы уверены, что славная семья звездных людей — советских космонавтов — будет расти, шириться.

З. БАДЖЕЛИДЗЕ, чаевод колхоза села Ганахлеба Махарадзевского района, Герой Социалистического Труда.



Рабочие и служащие Тбилисского авторемонтного завода № 2 слушают сообщение ТАСС о полете космонавта А. Николаева. Фото Е. Суусуикашвили.

НОВОСТЬ № 1

БЕРЛИН, 11 августа. (ТАСС). Сообщение о запуске в СССР нового космического корабля «Восток-3» с человеком на борту стало здесь новостью № 1. Агентство АНН под рубрикой «Молния» передало сообщение ТАСС о новой грандиозной победе советской науки и техники.

„Великолепное достижение“

БОНН, 11 августа. Копр. ТАСС Ю. Борисов передает: Только что в отделении ТАСС в Бонне раздался телефонный звонок. Заместитель руководителя Бухемской обсерватории Г. Фоттерер сообщил, что сотрудниками обсерватории приняты первые радиосигналы с борта нового советского космического корабля «Восток-3». Я поздравляю вас с этим великолепным достижением, сказал он. Радиосигналы с «Востока-3» принимаются обсерваторией отчетливо.

Прервал текущие сообщения...

ЛОНДОН, 11 августа. (ТАСС). «Россия сегодня запустила космический корабль, управляемый человеком, и вывела его на орбиту» — такое сообщение под рубрикой «Молния» передало в 10 часов по Гринвичу (13 часов по московскому времени) агентство Рейтер со ссылкой на ТАСС. Агентство прервало передачу текущих сообщений и немедленно начало передавать выдержки из сообщения ТАСС, сообщив, что третьим советским космонавтом и особо подчеркнул, что А. Г. Николаев чувствует себя хорошо и удовлетворительно переносит период выведения корабля на орбиту и переход к состоянию невесомости.

„Это просто фантастично...“

ПАРИЖ, 11 августа. Копр. ТАСС Г. Драгунов передает: С молниеносной быстротой распространилась по Франции весть о запуске советского космического корабля с человеком на борту. Прервав на полуслове свои передачи, начало передавать эту замечательную новость агентству Франс Пресс, снабжающее информацией сотни французских и иностранных газет. «Восток-3» в полете... На нем космонавт Андриян Николаев. Корабль вышел на орбиту... Полет продолжается успешно...»

Как только началась передача «Последних известий» по радио, диктор сразу же сказал о том, что в космос снова — уже в третий раз — взмыл советский человек. Еще мало подробностей известно о новом космическом рейсе, еще только поступают в Париж из далекой Москвы данные о «Востоке-3» и его бесстрашном пилоте, но в парижском отделении ТАСС безостановочно звонит телефон. «Поздравляем! Привет Николаеву и счастливого пути!» «Вы меня не знаете, я простой парижанин, но я сейчас вместе с советским народом радуюсь. Можете позвонить вам позже? Нам интересуют малейшие подробности...» Такие слова то и дело слышались в телефонной трубке.

В свою очередь, и корреспонденты ТАСС звонят в редакции парижских газет. Да, слышим мы в ответ, мы уже знаем о новости. Трудно сказать, успеет ли мы перевернуть первый выпуск вечерних газет — полосу уже в типографии, но мы делаем все, чтобы сообщить французскому читателю эту интереснейшую новость, отвечаем нам из редакции. И опять — поздравления с замечательным успехом советской науки и техники, пожелания «счастливого пути» космонавту Николаеву...

У телетайпа агентства Франс Пресс еще 10 минут назад на ленте мелькали названия различных столиц — Копенгаген, Лондон, Вашингтон... А сейчас только одно слово в начале каждой телеграммы — Москва, Москва, Москва... Агентство Франс Пресс под титрами «Молния» сообщает об орбите космического корабля, о том, что Николаев поддерживает непрерывную связь с Землей, о задачах, поставленных перед пилотом «Востока-3».

На улице первый же попавшийся прохожий уже знал о полете Андрияна Николаева. Этим человеком оказался 28-летний слесарь с инструментального завода Поль Виар. «Это замечательно, — говорит он. — Это просто фантастично... И опять это советский человек...» Продавец газет шуточно жалуется, что от него все требуют* вечерние выпуски газет, а их еще нет... Привет вашему космонавту, говорит он. И счастливого пути!

Астрономы готовятся к наблюдениям

ЛОНДОН, 11 августа. Копр. ТАСС Е. Егоров передает: Представитель радиоастрономической обсерватории «Джорднелл-банк» заявил, что обсерватория готовится вести наблюдения за полетом и принимать сигналы с советского космического корабля.

Большой интерес к полету космического корабля «Восток-3» проявил президент Английского общества межпланетных сообщений д-р Шеффер, который заявил, что запуск нового советского космического корабля «должен представлять определенное движение вперед» по сравнению с запусками предыдущих космических кораблей.

Представитель Британской радиовещательной корпорации (Би Би Си) сообщил, что аппаратура в пункте прослушивания Би Би Си настроена на частоты, на которых передает сигналы «Восток-3».



Андриян Николаев на одном из тренировочных стенов. Агентство печати Новости. (АПН), 1962 г.



Андрияну попалась «интересная» книга. Фото И. Снегирева, 1962 г. Агентство печати Новости. (АПН).



Андриян Николаев во время одной из тренировок. Фото из личного альбома космонавта. (АПН).

К ЗВЕЗДАМ!

Новая победа советского народа — новый триумф науки. Трудно передать волнение, охватившее всех нас, ученых, когда весть о полете космического корабля «Восток-3» с быстротой молнии облетела аудиторию, кабинеты, лаборатории Тбилисского государственного университета.

Мы были готовы к тому, что в ближайшее время «Космонавт-3» прочертит новую трассу в безграничном просторе Вселенной, и все же известие об этом наполняет нас гордостью и восхищением перед успехами нашей науки и техники.

Сегодня трудно предсказать

Е. ХАРАДЗЕ, академик Академии наук Грузинской ССР.

Во имя мира и прогресса

Весте о новом замечательном полете третьего советского космонавта Андреева Николаева задала мне у станка. И мне вспомнились слова Никиты Сергеевича Хрущева: «Все новые и новые советские люди по неизведанным маршрутам полетят в космос, будут изучать его, раскрывать и дальше тайны природы и ставить их на службу человеку, его благополучию, на службу миру».

И вот сегодня им, рабочие завода «Электротрактор», с гордостью приветствуем покорителя космоса Андреева Николаева. Ему выпало счастье еще раз прославить советскую науку, нашу великую Родину.

Мы читали о том, что в космос взлетали и американские ракеты. Но мы знаем, с какой целью запускали их империалисты США. Эти ракеты создаются для войны. Такие достижения техники не радуют человечество...

Другое дело — советские космические корабли. Они служат науке, прогрессу, миру!

Я и все мои товарищи восхищаемся замечательными подвигами советских космонавтов.

З. ШАВИШВИЛИ, слесарь инструментального цеха тбилисского завода «Электротрактор».

Пребывание в Грузии военной делегации Народной Республики Болгарии

Третий день находится в Грузии военная делегация Народной Республики Болгарии, возглавляемая министром народной обороны генерал-полковником Д. Н. Джуровым. В теплой, сердечной обстановке проходят встречи военных Закавказского военного округа, трудящихся Грузии с представителями братского болгарского народа. Во время этих встреч, бесед советские люди выражают свою глубокую симпатию к друзьям из Болгарии, горячее стремление крепить советско-болгарскую дружбу.

Вчера, 11 августа, члены делегации продолжали знакомиться с жизнью республики.

С утра гости осматривали столицу Грузии, побывали в новых районах, в старой части города. Внимание их привлекли многочисленные объекты реконструкции.

— Тбилиси нас покорила, — сказал министр народной обороны Болгарии генерал-полковник Д. Н. Джуров, — но особенно впечатлительно произвел его молодой сосед Рустава — красивый современный город. Не могу не отметить металлургический завод, который мы здесь посетили. Трубопрокатный цех предприятия по степени автоматизации не имеет себе равного в мире. Мы восхищаемся достижениями грузинских инженеров и рабочих, создавших такой уникальный цех. Это свидетельствует о высоком техническом уровне промышленности Грузии, располагающей высококвалифицированными кадрами.

Удвлетительной была поездка гостей по живописной Военно-Грузинской дороге в Мхета. Здесь они любовались памятниками древнегрузинского зодчества — храмом Джвари, кафедральным собором Светицховели.

По возвращении в Тбилиси болгарские друзья были приглашены в парк окружного Дома офицеров на концерт ансамбля песни и пляски Закавказского военного округа. Затем они побывали в Грузинском обществе дружбы и культурной связи с зарубежными странами, где им были показаны документальные фильмы Тбилисской киностудии. (ГрузТАГ).

Прием Г. Д. Джавахишвили военной делегации Народной Республики Болгарии

Находящаяся в Тбилиси военная делегация Народной Республики Болгарии во главе с министром народной обороны генерал-полковником Д. Н. Джуровым нанесла 11 августа визит Председателю Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахишвили.

Тов. Г. Д. Джавахишвили тепло приветствовал членов делегации. Он выразил удовлетворение по поводу их приезда в Грузию. Во время беседы Г. Д. Джавахишвили рассказал болгарским товарищам об успехах трудящихся республики в хозяйственном и культурном строительстве.

Министр народной обороны Болгарии генерал-полковник Д. Н. Джуров выразил благодарность за сердечный прием, оказанный делегации. Он отметил, что члены делегации уездут с собой неизгладимые впечатления от посещения Грузии.

В беседе приняли участие исполняющий обязанности командующего Закавказским военным округом генерал-лейтенант танковых войск М. В. Луговцев, член военного совета, начальник политического управления Закавказского военного округа Ф. П. Степченко, генерал-майор И. П. Бабаляшвили. (ГрузТАГ).

Прием Г. Д. Джавахишвили военной делегации Народной Республики Болгарии

Находящаяся в Тбилиси военная делегация Народной Республики Болгарии во главе с министром народной обороны генерал-полковником Д. Н. Джуровым нанесла 11 августа визит Председателю Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахишвили.

Тов. Г. Д. Джавахишвили тепло приветствовал членов делегации. Он выразил удовлетворение по поводу их приезда в Грузию. Во время беседы Г. Д. Джавахишвили рассказал болгарским товарищам об успехах трудящихся республики в хозяйственном и культурном строительстве.

Министр народной обороны Болгарии генерал-полковник Д. Н. Джуров выразил благодарность за сердечный прием, оказанный делегации. Он отметил, что члены делегации уездут с собой неизгладимые впечатления от посещения Грузии.

В беседе приняли участие исполняющий обязанности командующего Закавказским военным округом генерал-лейтенант танковых войск М. В. Луговцев, член военного совета, начальник политического управления Закавказского военного округа Ф. П. Степченко, генерал-майор И. П. Бабаляшвили. (ГрузТАГ).

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

День строителя. Его празднуют сегодня все советские люди, чувствуя многомиллионную армию создателей, творцов.

К своему празднику строители республики пришли с новыми достижениями. Введены в строй новые производственные мощности, построены и сданы в эксплуатацию сотни тысяч квадратных метров жилой площади.

Только за последние пять лет на государственные средства построены жилые дома с общей площадью 2,368 тысяч квадратных метров. Пятьдесят пять тысяч семей получили благоустроенные квартиры. Построено большое количество школ и школ-интернатов, в которых теперь обучается 38,900 учащихся.

За последнее время в практику строительства внедрено много новшеств. Строительные площадки все чаще превращаются в строительные монтажные. Большую роль в строительстве приобретает скоростной монтаж основных элементов зданий, изготовленных на предприятиях строительной индустрии. Если раньше 60-квартирный жилой дом строился полтора года, то сейчас монтаж такого же дома из крупных блоков и панелей завершается за 5-6 месяцев. При этом себестоимость жилищного строительства, по сравнению с 1958 годом, снизилась на 17 процентов.

В сооружении заводов, ГЭС, школ, жилых домов и других объектов вкладывают свой труд тысячи строителей. Имена многих из них хорошо известны в нашей республике. Это — Герой Социалистического Труда Н. Омеридзе, К. Королев, В. Чиаидзе, М. Бекаури, Н. Шевченко, Н. Джоджуа и многие, многие другие.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О присвоении почетных званий Грузинской ССР

В связи с Днем строителя и за долготелетнюю инженерную деятельность, а также за выдающиеся изобретения и рационализаторские предложения, внедрение которых дало значительный экономический эффект, присвоить почетное звание:

Заслуженного изобретателя Грузинской ССР:

Каждая Давиду Илларионовичу — консультанту Государственного проектного института «Тбилигорпроект»;

Заслуженного рационализатора Грузинской ССР:

Кикадзе Иосифу Васильевичу — инженеру отдела треста «Грузэнерго»;

Заслуженного инженера Грузинской ССР:

1. Адамия Сергею Васильевичу — начальнику отдела инженерного сооружения Сухумского филиала проектного института «Гипрогорстрой»;

2. Амосову Карпату Вартаановичу — старшему инженеру Управления ЗакВО;

3. Брегадзе Александру Давидовичу — председателю Микетского межрайонного совета «Колхозстройиндустрия»;

4. Гвелесани Левану Григорьевичу — заместителю директора Тбилисского научно-исследовательского института сооружений и гидроэнергетики;

5. Георгадзе Ною Георгиевичу — инспектору отдела капитального строительства Управления Закавказской железной дороги;

6. Джабуа Шалею Андреевичу — заместителю директора Института строительной механики и сейсмостойкости Академии наук Грузинской ССР;

7. Джанпаридзе Варламу Тарасовичу — начальнику капитального строительного Управления Тбилисского горисполкома;

8. Думенико Григорию Федоровичу — начальнику отдела треста «Грузэнерго»;

9. Жоржиадзе Владимиру Георгиевичу — начальнику управления дорстрой «Инжпроект»;

10. Задорову Василию Леонтьевичу — инженеру-полковнику ЗакВО;

11. Имандадзе Семю Левановичу — начальнику гидротехнической службы Управления «Грузэнерго»;

12. Капаназе Давиду Семеновичу — главному диспетчеру треста № 3 Министерства строительства Грузинской ССР;

13. Квицианизе Аполлону Владимировичу — начальнику управления гражданлинского треста «Грузэнерго»;

14. Кучава Шалею Ионовичу — начальнику 4-го строительного управления треста № 3 Министерства строительства Грузинской ССР;

15. Лагидзе Илье Никифоровичу — председателю комитета Совета Министров Грузинской ССР по использованию и охране водных ресурсов;

16. Лобжанидзе Виктору Семеновичу — начальнику сектора «Тбилигорпроект»;

17. Лобикову Наполеону Брониславовичу — начальнику сектора «Тбилигорпроект».

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР

Г. ДЗОЦЕНДЗЕ

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

З. ГЕЛДИАШВИЛИ

г. Тбилиси.

11 августа 1962 г.

Торжественное собрание в Тбилиси в честь Дня строителя

В летнем театре Центрального парка культуры и отдыха имени С. Орджоникидзе 11 августа состоялось торжественное собрание, посвященное всеобщему Дню строителя. Торжественное собрание было организовано Государственным комитетом Совета Министров Грузинской ССР по делам строительства и архитектуры, республиканским комитетом профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов совместно со строительными организациями города Тбилиси. За столом президиума — товарищи Г. Д. Джавахишвили, Г. А. Гегинидзе, Р. Я. Пурадзе, перерывные строители.

Торжественное собрание открыл председатель Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов Г. С. Цховребашвили. С докладом о всеобщем Дне строителя

выступил заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по делам строительства и архитектуры Т. К. Кутателадзе.

Строителей горячо поздравляли в связи с традиционным праздником и пожелали им дальнейших успехов заместитель председателя исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Г. С. Вахшадзе, секретарь ЦК ЛКСМ Грузии Р. Е. Метревели, бригадир бригады коммунального труда завода железнодорожных изделий «Гавтбилстрой» М. А. Картевишвили.

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. В. Гелдиашвили зачитал Указ о присвоении почетных званий передовым строителям в связи с Днем строителя. Собрание приветствовали пионеры и школьники. (ГрузТАГ).



На снимке: передовая бригада строительного управления «Химпромстрой» (слева направо): подсобный рабочий Р. Гелашвили, каменщик Б. Цинвидзе, бригадир М. Билхадзе, плотник М. Остативили, крановщица Н. Сыроваткина, подсобный рабочий Т. Мкртчян. Фото М. Квицианишвили.

МОНТАЖНИКИ

Строителя отличает от сотен людей других профессий. Их объектами являются здания, которые придают особую мужественность золотисто-коричневый крепкий загар. В их движениях — много уверенности и смелости, в фигуре, во всем облике — какая-то внутренняя подтянутость. И еще одно качество, бросающееся в глаза — устремленность в сложному, трудному, готовности нести свою, подчас нелегкую, трудовую вахту и в дождь, и в холод, и в жару и в ветер. Главное — чтобы двигалось вперед дело. Дело, которому служим.

Тому, кто бывал на строительстве комплекса пехов напроката в Рустави или наблюдал сооружение жилых домов в Тбилиси на Московском проспекте, непременно встречались коренастый человек в спортивной броне и распахнутой сорочке, в соломенной шляпе, защищающей его лицо от жгучего солнца. Быстрый, удивительно подвижной, веселый и разговорчивый. Это бригадир монтажников Михаил Гаврилович Вилихадзе, строитель высокой квалификации и богатого опыта, человек, вот уже двадцать пять лет вкладывающий свой труд в сооружение домов, ГЭС и промышленных предприятий.

На каком бы объекте ни трудился Михаил Гаврилович, он всегда стремится выполнить задание как можно быстрее и лучше. Если для этого нужно что-то переделать, перестроить, изменить привычную организацию работ, — он горазд на выдумку. Если для этого требуется выйти за рамки рабочего дня, Михаил Гаврилович щедро дарит свое время любимому делу.

Этому большому трудолюбивому, умению отдавать своей стройке силы и энергию сполна, без оглядки, учатся у Вилихадзе его многочисленные питомцы. И познание, конечно, и за ними идет слава людей, влюбленных в строительное дело, удивительно работоспособных. Пример тому — Аркадий Салбишвили, Отар Элиава и теперь уже бригадир, возглавивший новый коллектив, — Андрей Шалвашидзе.

Сейчас Михаил Гаврилович строит жилье, а еще совсем недавно возводил корпус напроката в Рустави. Та работа была особенно по душе ему — давала простор для творчества, требовала от него напряженной силы, которое приносит потом большое удовлетворение. Знания пехов производства напроката — широкотабричные, монтируются огромные балки перемычки башенными кранами. Все было четко отработано, люди многократно проинструктированы. И работа, необычайная и новая, была успешной!

При строительстве колоний бригадир монтажников Михаил Гаврилович Вилихадзе предложил соорудить специальные чехлы.

Так добились большой прочности колонии, и с позиций строгих требований эстетики они выглядели тоже значительно лучше.

Чех запирательная-сырца, здание холодильной установки, чех слабой азотной кислоты. И еще в многих объектах строительств. Большая химия трудилась М. Г. Вилихадзе, жадный до работы, до настоящего дела и непримиримый к тем, кто пытается идти по легкому пути, работать с прохладцей, выслыжки.

Умудренный большим опытом, Михаил Гаврилович то и дело обращается за технической консультацией. И авторитет его ничуть не становится от этого меньше. «Семь раз отмерь, один раз отрежь» — от этого только выигрывает дело, которому служишь.

Монтажник. Нет среди строителей популярнее среди строительных профессий, чем эта. Ряд передовых монтажников растут день ото дня и в нашей республике.

На строительстве жилья в Рустави отличаются высокими показателями в труде монтажники Отар Патнашвили и Воскан Аваков. В Ватуми хорошо известны имена депутатов Верховного Совета Аджарской АССР

Ибрагим Кахидзе, Илья Закарадзе, Реваза Девидзе. В сооружении объектов особо важной чинаурской стройки вносят свою весомую лепту Зураб Напанадзе, Яков Гелбахиани и многие другие.

Сменил свою профессию каменщика и хорошо освоил монтаж крупноблочных домов Н. Давагiani. Сейчас это один из лучших монтажников «Гавтбилстрой». В Чибурданидзе, С. Тетрашвили, Г. Ошанили — это список лучших монтажников «Гавтбилстрой» можно продолжать и продолжать.

О бригадире Георгии Ошанили следует рассказать подробнее. Коллектив, который он возглавляет, вышел на передовые рубежи: он возводит жилые дома из крупных панелей. А профессия монтажника — крупнопанельщика коренным образом отличается от прежних строительных профессий. Монтажику-крупнопанельщику надо разбираться в сопротивлении материала, чтобы представлять, в каких условиях будет работать монтируемая им конструкция. Он должен знать и основы электротехники, уметь квалифицированно разбираться в чертежах. Ко

роче — для того, чтобы быть хорошим монтажником — крупнопанельщиком, шагающим в ногу с беспокойным и стремительным веком, надо много и постоянно учиться.

Георгий Ошанили и его друзья уже стали на этот хлопотливый и неслетный, но интересный путь. А за ними, по мере того, как в республике будет развиваться крупнопанельное строительство, все больше и больше строителей будут приобретать эту заманчивую профессию — монтажника-крупнопанельщика. Это великие времена, это требования жизни.

...Монтажник. Бетонщик. Арматурщик. Просто подсобный рабочий. Где бы ни работали вы, какие бы объекты ни соорудили, сегодня — ваш праздник, День строителя. Сегодня, торжествуя вместе с вами, советские люди всех других профессий говорят: — Слава вам, создатели!

Редктор И. ЧИХВИШВИЛИ.

НОВОСТИ СПОРТА

КУБОК ОСТАЕТСЯ В ДОНЕЦКЕ

Вчера в Москве на Центральном стадионе имени Ленина состоялся финальный матч на Кубок СССР по футболу. Команда «Шахтер» (Донецк) встретилась с командой «Знамя труда» (Орехово-Зуево). Исход матча решил два гола, забитые футболистами «Шахтера» Сапроновым и Савельевым на пятой и шестой минутах первой половины игры. На последней минуте состязания в ворота орехово-зуевцев был назначен одиннадцатиметровый штрафной удар. Но Сорокин послал мяч в штангу. Одержав победу со счетом 2:0, команда «Шахтер» (Донецк) второй год подряд завоевала самый почетный приз советских футболистов.

УПУЩЕННАЯ ПОБЕДА

Руководитель делегации советских спортсменов В. Самсонов сообщил вчера по телефону из Карлсруэ. Свой последний матч в ФРГ команда тбилисского «Динамо» провела в Карлсруэ с местной командой «Карлсруэ», которая считается одной из сильнейших в стране. Наши футболисты выступили в следующем составе: Лежава, Б. Сичинава, Хурцилава, Чохели, Зеинклишвили, Г. Сичинава, Датунашвили, Яманидзе, Каюков (Хундадзе), Баркая, Мехи (Мелашвили).

Первая половина игры проходила в равной борьбе. Счет 0:0 вполне соответствовал соотношению сил на поле. На 10-й минуте второго тайма Баркая с подачи Яманидзе открыл счет — 1:0. Этот результат продержался до последней минуты состязания. И лишь за 30 секунд до финального свистка оплошность Хурцилава и Лежава позволила хозяевам поля свести счет: Лежава не смог удерживать мяч, откинутый назад Хурцилава, и один из нападающих «Карлсруэ» забил ответный гол.

Таким образом, и третий матч советских и немецких футболистов за кончился ничью — 1:1.

Первый день, первый рекорд

Вчера в Москве начался чемпионат СССР по легкой атлетике. Первый же день состязаний ознаменовался рождением нового мирового рекорда. Его установил московский стайер Петр Толотников. Он пробежал 10 тысяч метров за 28 минут 18,2 секунды. Это на 0,6 секунды лучше прежнего достижения, принадлежавшего ему же.

Чемпион страны в прыжке в высоту стал В. Брумел. Его результат 222 сантиметра.

А ЛИДЕРЫ ВСЕ ТЕ ЖЕ

МОНРЕАЛЬ, 10 августа. (ТАСС). Действительный и единственный в мире чемпион по плаванию Сайдухунна из пятого места в общем зачете.

В тот же день спортсмены вновь взяли старт, чтобы закончить гонку в пригороде Монреали-Дорвале. Хотя первым финишировала австрийский велосипедист Родольф Эберль, два советских гонщика вновь были в пятерке лучших на этапе. Это Сайдухунна (второе место) и Петров (четвертое).

Двадцатый этап выиграл А. Петров и еще больше упрочил свое лидирующее положение.

У Геллера лишняя пешка

Вчера в Москве начался матч между призерами турнира претендентов советскими гроссмейстерами П. Кересом и Е. Геллером. Первая партия после пятичасовой игры осталась неоконченной. В отложенной позиции Е. Геллер имеет лишнюю пешку и сохраняет шансы на победу.

ТТТ — чемпион

КИЕВ, 10. (ТАСС). Второе очко в чемпионате страны завоевал сегодня тбилисский «Политехник». Как и в первом круге, тбилисцы нанесли поражение киевским армейцам. Но если у себя дома они сравнительно легко обыграли киевлян, то теперь их преимущество было минимальным — 55:54 (25:32).

Наиболее результативными игроками были: у победителей — Ломадзе — 17 очков, у хозяев площадки — Чечура — 18 очков.

Успех ленинградцев

Вчера в Ленинграде в матче чемпионаты страны по футболу местные динамовцы принимали кубышевскую команду «Крылья Советов». Со счетом 3:1 победили ленинградцы.

МИРОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ ПЛОВЦОВ

На чемпионатах США и Франции по плаванию установлено три новых мировых рекорда. Том Сток проплыл 200 метров на спине за 2 минуты 10,9 секунды. Тед Стигас в комплексном плавании на 400 метров показал 4 минуты 51,5 секунды.

Французские пловцы А. Готвальдес, Ж. Гронз, Ж. Кюртис и Р. Кристов преодолели 4х100 метров вольным стилем за 3 минуты 42,5 секунды.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

Театры

СЕГОДНЯ Грузифолярмония, Летний театр — артисты театра имени Руставели на сцене (в 8 час. 30 мин. пел.).

Телевидение

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 13 АВГУСТА 18.00 — короткометражный художественный фильм «Фей, не походя из друзей», 19.00 — передача «Визиты Эри», 19.20 — короткометражный художественный фильм «Беззащитное существо», 20.15 — киночерт, 20.35 — новости недели на русском языке, 20.50 — художественный фильм «Опавшая Гляйница».

Кино

СЕГОДНЯ В кинотеатрах: имени Руставели «Октябрь», «Сакарвело» (Красный зал), в клубе имени Плеханова (в зини, театр) — «Прыжок через пропасть»; «Тбилиси» — «Человек с пистолетом»; «Сакарвело» (Зеленый зал), «Серебряный» (второй зал) — «Братя Комаровы»; «Космонавт Ж...»; «Искра» (в эти, театр) — «Путь к приключению»; «Спартак», имени 25 комиссаров (первый зал), «Колхида» (в зини, театр), «Казбек» (второй зал) — «Булки и вареники»; «Космосоюз», в парке Ваке, в парке имени Орджоникидзе — «Урали бомбу»; имени 25 комиссаров (второй зал), «Колхида» (в эти, театр), в клубе имени Плеханова (в эти, театр), в саду Коммунар — «Семь выходов из берлоги»; имени 25 комиссаров (в эти, театр) — «Летний океан»; «Сакарвело» (в эти, театр) — «Свидетель обвинения»; в Доме культуры имени Горького (в эти, театр) — «Мазеула Нити»; в Доме офицеров — «Нере танца»; «Казбек» (первый зал) — «12 разгневанных мужчин»; в парке имени Карла — «В кругу»; «Дилуб» (в зини, театр) — «Звезда Пары»; «Колхида» — «Убийство на улице Данте»; в доме культуры местной промышленности — «Урали трамвай»; «Дилуб» (в эти, театр) — «Как мы любили бы были»; «Тармагана» — «Сердце поэта»; в клубе милиции — «Конец дороги»; в клубе имени И. Чавчавадзе — «Имя».